

К 999

Кяхтинский район



путеводитель



Среди районов Республики Бурятия Кяхтинский район один из самых населенных. Здесь проживают люди разных национальностей и вероисповеданий. Но богат наш район не только замечательными людьми, еще и своей историей, славным прошлым и настоящим.

Районный центр Кяхта, основанный почти триста лет назад, несёт на себе печать старины. С его историей можно познакомиться в замечательном краеведческом музее имени академика В.А. Обручева. Когда-то, в бытность купечества, Кяхту называли «Песчаной Венецией». И это действительно так, ибо ландшафты во многом отличаются от соседних территорий преобладанием песка.

Наш город и район тесно связан с Монголией и Китаем, и это не только это ещё и многовековые традиции дру-

бница, известная далеко за пределами
ет буддийский дацан, построенный на
редставляет интерес для туристов.
можете набраться сил, отдохнуть и уз-

весна история нашего края, кто хочет
ия.

стские предприятия.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ

ИОТЕКА

В. Журишев

В.Ж. Цыремпилов
Глава Администрации муниципального образования
ния "Кяхтинский район"

Отдел краеведческой
и национальной
литературы

Кяхтинский район, Республика Бурятия

Площадь района	4,7 тыс. кв. км
Высшая точка	1420 м
Самое большое озеро	Кирган
Численность населения -	37 497 чел.
Религия -	буддизм и православие

Кяхтинский район - один из самых южных районов Республики Бурятия - находится на границе с Монгoliей. Граница - это не только полоса, разделяющая два государства. С границей была связана вся жизнь района, это и казачьи станицы, и ворота в неизведанную, далекую Центральную Азию, куда стремились в девятнадцатом веке путешественники. Кяхтинский район был первой землей России, куда пришел буддизм. Здесь проходят природные границы пустынных, степных ландшафтов Центральной Азии и ландшафтов сибирской тайги, центрально-азиатской и сибирской флоры. И сейчас жизнь района связана с границей.

Наибольший интерес для туристов представляет административный центр - г. Кяхта, атмосфера которого насыщена стариной, где практически каждый дом напоминает о прошлом.

ПЕСЧАНАЯ ВЕНЕЦИЯ

Форпост русско-китайской торговли

Основанный в 1728 году как опорный пункт русско-китайской торговли, Кяхтинский форпост с годами превратился в известную всему деловому миру торговую слободу. Начиналось всё в период правления Екатерины I, когда было сформировано посольство, которое возглавил граф Савва Лукич Владиславич-Рагузинский, потомок боснийских князей Владиславичей.

С. Рагузинский заключает в августе 1727 года - Буринский, а в июне 1728 года - Кяхтинский договоры России с Китаем, которые послужили началом новой эпохи во взаимоотношениях двух стран. На берегу речки Кяхты 14 июня 1728 года состоялся размен трактатами, сопровождаемый торжественной церемонией. На следующий день С. Рагузинский в присутствии китайских дипломатов и всех членов русской миссии заложил первый камень в основании форпоста, названного по имени реки Кяхты. Так на северной стороне пустынной долины мелководной речки, среди невысоких сопок к концу 1727 года выросла Новотроицкая крепость.

По указу Сената в 1743 году Кяхтинский форпост был возведен в ранг торговой слободы. В 70-е годы XVIII века Новотроицкая крепость уже не могла вместить всех желающих в ней поселиться, и за ее стенами, постепенно вырос Троицкосавск, получивший свое наименование в результате сочетания названия крепости и имени графа Саввы Лукича Рагузинского.

Отмена в 1762 году казенной караванной торговли способствовала притоку к южной границе государства купцов и предприимчивых людей, желавших поправить свои дела.

Объем торговли, ведущейся через Кяхту, год от года увеличивался. Особую известность Кяхта приобрела в конце XVIII - середине XIX века, когда в

С.Л. Владиславич-Рагузинский



Положение Кяхты на границе не двух, а нескольких культур - европейской, русской, китайской, монгольской - делало этот поселок богачей единственным не только в России, вероятно, и во всем мире культурным уголком, брошенным почти на границу пустыни Гоби

И.И. Попов («Минувшее и пережитое»)

ся весь транзит чая из Китая в Россию и дальше, в Западную Европу.

С открытием навигации по Сунцкому каналу и строительством транссибирской железной дороги, гостиный двор в Кяхте окончательно опустел. Многие кяхтинские купцы, переведя свой капитал в Москву или Петербург, переехали на жительство в российские столицы.

Сегодня Кяхта сохранила облик купеческого города, напоминающий о былом величии сибирской торговой слободы.

Центр общественной жизни Забайкалья

Кяхта отличалась просвещенностью своих жителей, чему способствовали положение на границе европейской и азиатской культуры, а также изменение условий торговли, требовавших привлечения образованных людей. Кяхтинские купцы А.М. Лушников, В.Н. Сабашников, И.А. Нерпин, И.Ф. Токмаков, И.Д. Синицын разделяли взгляды передовой интеллигенции города и слободы. Значительное влияние на них оказали декабристы, с которыми представители купечества Кяхты были знакомы еще со времен категори на Петровском Заводе. С начала XIX века Кяхта-Троицкосавск постепенно стал превращаться в центр не только деловой, но и общественной, культурной жизни Забайкалья.

В 1811 году в городе открываются приходское и уездное училища, создаются частные школы. В 1830-1840-х годах в Кяхте жили и работали известные монголоведы А.В. Игумнов и О.М. Ковалевский, писатели и педагоги Д.П. Давыдов и В.П. Паршин, врач и литератор А.И. Орлов и др. На одном из вечеров в литературном салоне С.С. Сабашниковой родилась идея об издании «Кяхтинского листка», ставшего первой печатной газетой Забайкалья. В 1887 году состоялось открытие Троицкосавской общественной библиотеки. В 1894 году при содействии известных русских путешественников и исследователей Центральной Азии Г.Н. Потанина и Д.А. Клеменца было создано Троицкосавско-Кяхтинское отделение Русского географического общества (ТКОРГО), которое возглавил врач Ю.Д. Талько-Грынцевич, краевед и археолог по призванию. С отделением РГО связаны имена крупнейших ученых — исследователей Центральной Азии: Н.М. Пржевальского, Г.Н. Потанина, П.К. Козлова, В.А. Обручева и др. В Кяхте сохранились дома, в которых они останавливались перед своими походами в Центральную Азию.

В конце XIX

— начале XX века Троицкосавск занимал одно из первых мест среди городов Восточной Сибири по количеству учебных заведений.

Бурная революционная жизнь начала ХХ века не обошла стороной и Кяхту. Активная революционная жизнь города — подпольная деятельность марксистов, забастовки — стала новой эпохой в истории района.

События в годы Октябрьской революции и гражданской войны захватили и Кяхту-Троицкосавск. С наступлением войск Красной Армии семеновцы поспешили уничтожить узников «Красных казарм», политзаключенных со всей Сибири. В ночь на первое января 1920 года белогвардейцы зверски казнили около 1600 узников. В память об этих событиях, почти у самой российско-монгольской границы, на братской могиле высится обелиск.

Вооруженное восстание в Троицкосавске вдохновило артов Монголии. Троицкосавская партийная организация оказала поддержку Сухэ-Батору и его товарищам. В доме Л. Цыренова вождь монгольской революции встретился с представителями Советской России и Коминтерна. 1-3 марта 1921 года в здании консульства РСФСР состоялся Первый съезд Монгольской народной революционной партии.

За годы мирного строительства дружба между народами России и Монголии становилась крепче. В 1973 г. Кяхта Указом Президиума Великого народного хурала МНР за заслуги перед Монгольской народной революцией была награждена высшей наградой Монголии — орденом Сухэ-Батора.

Многое изменилось в Кяхте за годы советской власти, город раздвинул свои границы, на его бывших южной и северной окраинах поднялись современные жилые массивы. Появились новые улицы, носящие имена известных всей стране людей.

Учитывая яркую историю города, а также количество сохранившихся памятников, в 1989 году г. Кяхта был внесен в список исторических городов Российской Федерации.

